

мой миролюбивѣйшій песь, Маркизь, прячется въ домъ — не выносить. Нѣсколько поволновалъ насъ сестрорѣцкій бой — отчетливо слышался пулеметь, но и это миновало.

А нынче получилъ неожиданное и радостное навѣстіе: телеграмму отъ брата офицера, съ осени пропавшаго, что онъ живъ и здоровъ. И знаете, откуда. Изъ Омска! Прямо такъ и значитъ: Омскъ — Теріюки. Для меня это прямо чудо. И принесъ это чудо самый обыкновенный почтальонка. Значить, братъ добрался и устроился у Колчака, чему я очень радъ, можетъ быть, это отъ плохой жизни, но въ Колчака я твердо вѣрю. Единственный, кто.

Объ англійскомъ S. O. S. съ статьей Павла Н. я слыхалъ и мнѣ чрезвычайно радостно, что предисловіе написалъ какъ разъ П. Н. При всѣхъ его «ошибкахъ», я считаю его самымъ большимъ государственнымъ человѣкомъ Россіи; да и лично онъ внушаетъ мнѣ сильнѣйшую симпатію. И какъ онъ работаетъ! Завидно. Знаю, что и Вы хорошо работаете и . . . да что разстраивать раны.

Крѣпко жму Вашу руку. Будьте адоровы, бодры, работайте, а меня помяните не словомъ укоризны, но вздохомъ дружескаго сожалѣнія.

9 іюня 1919 г.

Леонидъ Андреевъ

## Описаніе польскаго отступленія

Рига, 26 августа 1920 г.

Милая А. И.

Вы вѣрно удивитесь, получивъ мое письмо изъ Риги; послѣ 26—27-ми дневнаго гутешествія на лошадахъ изъ Минска мы недавно прибыли сюда. Я давно ожидала катастрофы въ нашихъ мѣстахъ, но послѣднее дѣйствіе разыгралось очень ужъ быстро. Мой братъ, прогостивъ у меня 10 дней, спокойно поѣхалъ въ Минскъ, гдѣ еще все было тихо, а на слѣдующій день онъ еле попалъ въ поѣздъ на Варшаву, а еще черезъ день, когда я съ дочерью пріѣхали въ городъ, нельзя было и думать о томъ, чтобы попасть въ поѣздъ. За ночь желѣзнодорожники испортили 25 паровозовъ, а посланные ихъ усмирять и оберегать подвижной составъ жандармскіе и полицейскіе чины откааались повиноваться, солдаты выкидывали публику съ вокзаловъ, грабили и убивали население и поджигали городъ. Мы цѣлый день тщетно прождали своего управляющаго съ лошадью изъ деревни, а вечеромъ распространился слухъ, что большевики подходят къ городу; насъ подхватила на возы послѣдняя отходящая воинская часть. Дочь пришла въ такой ужасъ при мысли слова очутиться у большевиковъ, голодать, поступить на совѣтскую службу, что я рѣшила все сдѣлать, чтобы выбраться. Мы ѣхали среди грабежей, набіеній и пожаровъ, чинимыхъ отступающей польской арміей. Всѣ мѣстечки на нашемъ пути горѣли. Намъ пришлось 28 верстъ ѣхать сплошнымъ лѣсомъ: распространился слухъ, что большевики устроили засады въ лѣсу, чтобы перехватить наши обозы. Обезумѣвшіе отъ страха поляки, посыпая какимъ то горючимъ порошкомъ но обѣимъ сторонамъ дороги, устраивали сплошныя огненныя завѣсы. Шылали и трещали громадныя сосны, взрывались снаряды, попадающіе въ огонь, мы задыхались, опалили себѣ щеки и руки, а лошади бока, но ни остановиться, ни поддаться куда нибудь нельзя было; отстающія подводы бросались на произволь судьбы, ибо всякое промедленіе могло грозить катастрофой, большевики шли по

пятамъ и окружали лѣсъ. На ноль пути отъ Барановичъ насъ нагналъ нашъ управляющій, мы рѣшили отдѣлиться отъ арміи и повернуть на Лиду. Среди бѣженцевъ и солдатъ появилась дезинтерія и буквально ничего нельзя было купить на всемъ пути, все было съѣдено. Въ Лидѣ мы попали въ другую отступающую отъ Молодечно польскую армію и съ ней докатились до Гродны. Мы пріѣхали въ городъ ночью и сейчасъ же перебрались черезъ мостъ на ту сторону Нѣмана, такъ какъ мостъ собирались уже взрывать. У насъ сломалось колесо и пришлось остановиться въ предмѣстьи въ какой то хатѣ; цѣлыя сутки мы присутствовали при возмутительномъ ограбленіи и избіеніи народа, преимущественно евреевъ; всего не опишешь. На слѣдующій день днемъ внезапно разнесся слухъ, что большевики входятъ въ городъ и со всѣхъ сторонъ на Бѣлостокское шоссе, на которомъ мы стояли, ринулись военные обозы, бѣженцы, артиллерія, пѣхота, автобусы и т. д. Началась настоящая паника; появился опять горючій порошокъ, отъ котораго сгорѣло много телѣгъ, мы сами едва не погибли, вокругъ насъ запылали постройки, взрывались снаряды, вывезенные артиллеріей и тутъ же уничтожаемые вокругъ горящихъ построекъ, солдаты на автобусахъ ревѣли, что ихъ котлы сейчасъ взорвутся, большевики стрѣляли изъ тяжелыхъ орудій и изъ пулеметовъ, жители бросали бомбы въ отступающую армію, однимъ словомъ настоящій хаосъ; я думала, что мы погибнемъ, но, наконецъ, обозы двинулись и стало немного легче. Мы не поѣхали съ арміей на Бѣлостокъ, а повернули на Осовецъ и Граево, думали перейти въ Германію, но это оказалось невозможнымъ и мы рѣшили ѣхать навстрѣчу наступающей литовской арміи. Въ Августовскихъ лѣсахъ свободно орудовали шайки грабителей всѣхъ національностей, но мы проскочили; на Литовской границѣ насъ продержали сутки, но, наконецъ, пропустили въ Ковну; здѣсь латвійскій консулъ отказалъ намъ въ визахъ и мы рѣшили ѣхать безъ оныхъ; на границѣ насъ не хотѣли пускать въ Латвію, и гнали назадъ въ Литву; мы простояли цѣлый день на шоссе и только вечеромъ я, наконецъ, добилась, что меня отвели въ штабъ, оставивъ дочь, вещи и лошадей въ залогъ. Въ штабѣ мнѣ удалось договориться и отсюда пошло легче. Насъ подъ конвоемъ отравили въ Митау, а оттуда пустили и въ Ригу, куда мы попали на 26 день путешествія. Вотъ Вамъ описаніе нашего путешествія вкратцѣ, всего не перескажешь, хотѣли насъ и ограбить, и арестовать, сами мы были больны желудкомъ отъ воды, которую мы пили изъ всѣхъ лужъ ввиду ужасной жары; на насъ костюмы буквально рассыпались, а на дочери половина юбки сгорѣла. Что теперь дѣлать дальше я совсѣмъ не знаю; изъ имѣнія мы уѣхали передъ самымъ снятіемъ большого и хорошаго урожая и передъ совершеніемъ купчихъ на запроданные участки земли. Все, конечно, погибло. У меня есть немного денегъ въ Германіи и на дняхъ отправлю туда дочь къ бабушкѣ; надѣюсь, что ей удастся поступить тамъ на медицинскій факультетъ. Здѣсь университетъ очень плохо оставленъ и необходимъ латвійскій языкъ. Сама я еще останусь немного, чтобъ ликвидировать пару лошадей, на которыхъ мы пріѣхали, и вообще подумать, что дѣлать, но думается плохо, грустно и энергіи нѣтъ.

---